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У львівському видавництві ”Місіонер“ побачило світ 
нове літературно-художнє видання ”Слово про Кременець“, 
високу оцінку якому дав поет, літературознавець Борис Ща-
вурський: ”На мою думку, ”Слово про Кременець – книга 
унікальна, оскільки щось не пригадую, аби чимось подібним 
міг похвалитися будь-який обласний центр. Утім, Кременець 
цього вартий… Хотілось би відзначити фундаментальний 
підхід укладачів ”Слова…“, їхню ерудованість і добрий як 
художній, так і естетичний смак“.

Упорядниками антології виступили Афанасій Ломако-
вич, Теодозій Присяжний, Гаврило Чернихівський, Олег Ва-
силишин, Тамара Сеніна. Літературне редагування здійснили 
Теодозій Присяжний і Лілія Невідомська. Художній редактор 
– Андрій Кісь. Комп’ютерна верстка Нелі Мацули. Коректори 
– Людмила Ростківська, Аліна Шульган, Уляна Крук. Ваго-
мий внесок у підготовку книги зробили  краєзнавець Сергій 
Медведєв, головний редактор газети ”Замок“ Анатолій Баг-
нюк, завідувач видавничого центру інституту Сергій Юрчук, 
майстер комп’ютерного дизайну Василь Деревінський, 

Твори українських та польських класиків і сучас-
них авторів у цьому ілюстрованому, об’ємному за обсягом 
виданні (407 с.) впорядковано у три розділи: ”Кременець у 
фольклорі та художніх творах“, ”Волинські Афіни у крас-
ному письменстві“ та ”Кременець у спогадах, листах і висту-
пах“. Відкриває книгу передмова, а завершують відомості про 
використані літературні джерела та про колектив упорядників. 
Ілюстровано ”Слово про Кременець“  світлинами сучасних 
фотохудожників, насамперед, майстра народної творчості 
Петра Данилюка, Юрія Левандовського,  і майстрів фото-
мистецтва 20 – 30-х років минулого століття, роботами 
художників-кременчан та викладачів нашого інституту, зо-
крема, заслужених художників України Євгена Удіна та 
Григорія Омеляна, а також Богдана Романюка, Олександри 
Панфілової, Романа Левандовського, Олени Васильчук та 
інших.

У передмові читач знайомиться з Кременцем, його 
історичними та культурними пам’ятками, які є мовчазними 
свідками подій героїчного минулого, змальованих у романах 
Василя Яна (”До останнього моря“, третя частина епопеї ”На-
шестя монголів“), Антона Хижняка (”Данило Галицький“), 
Романа Федоріва (”Отчий світильник“), у повісті кременчани-
на Сергія Даушкова ”Було колись“, багатьох поетів-класиків 
та авторів сьогодення. 

Боротьба русичів проти завойовників відображена 
у літописах, оспівана  легендах і переказах. Героїка 
українського козацтва, пов’язана з нашим  древнім містом і 
його околицями, захоплювала Тараса Шевченка і Миколу 
Костомарова, Михайла Драгоманова І Михайла Коцюбинсь-
кого, Олену Пчілку та Лесю Українку, котрі в різний час 
побували тут. Окремою і досить вагомою постаттю нашої 
культурної історії став польський поет Юліуш Словацький, 
який зробив Кременець місцем всесвітнього паломництва. 
Чимало уваги приділено неповторній красі міста у творчій 
спадщині письменників – вихідців з нашого краю: Олексан-
дра Неприцького-Грановського, Оксани Лятуринської, Гали-
ни Гордасевич, Уласа Самчука, Бориса Харчука. 

Значне місце посідає Кременець у творчому доробку 
письменників Василя Кархута і Марії Кавун-Кремінярівської. 
Місто справило незабутнє враження на Максима Рильського і 
Павла Тичину, Миколу Бажана й Андрія Малишка, Олеся Гон-
чара, Олександра Підсуху, Дмитра Павличка, Ігора Муратова, 
Петра  Панча, Петра Дорошка, Ростислава Братуня, Юрія 
Щербака, Ліну Костенко, Оксану Пахльовську, Ганну Чубач, 
Любов Забашту, Вікторію Віту, Миколу Вінграновського, Бо-
риса Олійника, Івана Драча, Романа Лубківського, Романа 
Федоріва, Євгена Сверстюка, Івана Гнатюка й на багатьох 
інших велетів рідного слова, котрі віддали цьому чудовому 
куточку Волині частку свого творчого таланту.

У передмові дається оцінка Кременцю як місту 
української вітчизняної культури, що зберігало своє 
національне духовне коріння і разом з тим збагачувалося 
творчими надбаннями представників духовної культури інших 
народів: польського, російського, єврейського. Історична 
довідка розповідає про Кременецький єзуїтський колегіум 
ХVІІІ століття, зокрема, про знайдені дослідниками два 
друковані весільні панегірики професора риторики і поетики 
Ігнатія Коцюбінського, де автор описує Кременецькі гори і 
весілля на Кременеччині.

Чергову сторінку історії та освіти Кременця першої 
третини ХІХ століття відкривають Волинська гімназія (1805 
– 1819), Волинський ліцей (1819 – 1832) та пов’язані з 
ними видатні польські письменники-класицисти, теоретики 
літератури:  Евзебіуш Словацький – батько Юліуша Словацько-
го; професор польської мови, поет і педагог Алоїз Фелінський, 
один з директорів Волинського ліцею, який відкрив у місті 

літературний салон; професор літератури, вчений, священик 
Алоїз Осінський, котрий зосереджувався на компаративістиці; 
Гуго Коллонтай, уродженець с.Великі Дедеркали (нині Шумсь-
кого району Тернопільської області), реформатор освіти, 
політичний діяч, один з авторів польської Конституції 3 травня, 
учасник повстання піл проводом Тадеуша Костюшка. Тут пра-
цювали і навчалися відомі збирачі та дослідники українського 
й польського фоль-
клору, польські поети-
романтики. Вагомий 
внесок у розвиток 
польської, української, 
російської та 
білоруської етнографії 
та фольклористики 
зробив вченний Адам 
Чарноцький (псевдонім 
Зоріан Доленга-
Ходаковський). Його 
найбільшим внеском 
в українську фоль-
клористику є велике 
(понад 2000) зібрання 
українських пісень. 
Великий поціновувач ”творчого матеріалу“ українського 
люду Томаш Падура й один з родоначальників польсько-
го романтизму Антоній Мальчевський; найвидатніші поети 
”української школи“ в польському романтизмі Маурицій Гос-
лавський, Тимон Забровський, Томаш-Август Олізаровський, 
Юліуш Словацький, а також обдаровані учні цих талановитих 
письменників і педагогів: Кароль Сенкевич, який започаткував 
у Парижі до річниці створення Волинської гімназії щорічне 
Кременецьке свято і редагував видання ”Кременецька 
бесіда“; Стефан Вітвіцький,  Теодозій Сероцінський, Тимон 
Заборовський, Густав і Нарцис Олізари, Францішек Ковальсь-
кий, прозаїк і драматург Йозеф Коженьовський та інші.

У Кременці деякий час жив і працював український гро-
мадський діяч, поет, журналіст Роман Бжеський – директор 
місцевої української книгарні, активний член ”Просвіти“, ав-
тор багатьох монографій, публіцистичних і поетичних творів, 
в яких згадував Кременець і Кременеччину. 

Ірена Сандецька і Леонід Вишеславський, Маргарита 
Гецевич і В’ячеслав Майоров, Олександр Марченко та Лев 
Нікулін, Микола Пржевальський і Гаврило Чернихівський, Леся 
Романчук і Георгій Петрук-Попик, Олександр Смик і Віктор 
Підгурський… Цей перелік авторів, котрі писали і пишуть про 
Кременець, можна продовжувати до безконечності, тому що 
відходять одні митці і народжуються інші, та вічною лишається 
незбагненна живильна енергія нашого старовинного міста.

Презентація антології, що проходила у Концертному 
залі Гуго Коллонтая, стала святковим апогеєм першого дня 
традиційних українсько-польських літературно-мистецьких зу-
стрічей ”Діалог двох культур“. На урочистості були запрошені 
представники українських і польських державних, культурних 
та громадських інституцій, письменники, викладачі, студенти 
нашого інституту. Програму підготували режисер Василь Ско-
ропляс, відеорежисер Олександр Ковінь, консультанти Мико-
ла Сиротюк та Олег Василишин, відповідальний за технічне 
забезпечення Андрій Кисіль, звукорежисери Левко та Роман 
Харамбури і ведуча Юлія Чух.

Традиційно урочисту програму дійства відкрив виступ 
ансамблю під орудою викладача кафедри методики музич-
ного мистецтва та вокально-хорових дисциплін Алли Афа-
насенко з невмирущим ”Тестаментом“ Юліуша Словацького 
(соліст –  викладач кафедри гри на музичних інструментах і 
хореографії Сергій Дедю).

Безпосереднє знайомство із творчим доробком розпо-
чали вітання ректора інституту, професора Афанасія Ломако-
вича та доктора історичних наук, професора Генріха Стронсь-
кого. Продовжили виступи наукові повідомлення кандидата 
філологічних наук Ірини Комінярської 
(”Улас Самчук як знакова постать у 
книзі ”Слово про Кременець“), асистен-
та кафедри англійської філології Оле-
ни Сафіюк (”Кременець в епістолярній 
спадщині Юліуша Словацького“), ви-
кладача педагогічного коледжу Романа 
Дубровського (”Кременецька мозаїка» у 
творчості поетів 80-х-90-х рр. ХХ століття 
“), кандидата філологічних наук Аліни 
Шульган (”Полоністика на сторінках 
антології“), ведучої Юлії Чух (”Спогади 
відомих культурних постатей про Креме-
нець) і представлення окремими авторами власних творів, що 
увійшли до антології (польський гість Маріуш Ольбромський 
та поет, професор кафедри англійської філології інституту 
Анатолій Янков). Хвилюючий твір Юліуша Словацького ”До 
Матері“ польською мовою прочитала студентка факультету 
іноземних мов Надія Бутинська.

То бурхливо й емоційно, то схвильовано й сентимен-
тально наші гості продовжували приймати яскраві мистецькі 
дарунки від художніх колективів інституту та міста. Практич-
но жоден концерт не проходить без улюбленої ліричної пісні 
”Явір і яворина“ на слова Дмитра Павличка, якою щиро схви-
лював глядачів (а насамперед – почесного гостя, автора цього 
твору) виступ чоловічого вокального квартету у складі Воло-
димира Дзюми, Володимира Іванюка, Петра Клака та Яросла-
ва Міщени. 

...У Кременці дав два фортепіанних концерти Ференц 
Ліст – угорський композитор, педагог, диригент, публіцист, 

засновник угорської композиторської школи,  перший піаніст, 
який виступав із сольними концертами. В той час у Берліні та 
Лондоні грала для королівських осіб Марія Шимановська – 
композитор, віртуозна польська піаністка, котра першою вико-
нувала свої твори з пам'яті. Тому й горді кременчани, що в да-
лекому минулому вони також мали честь слухати цю ”чарівну 
богиню музики», ”королеву звуків“, як називали Шимановську 
Й.В.Гете й А.Міцкевич. Тому своєрідним відлунням мистецьких 
традицій різних поколінь музикантів в абсолютній урочистій 
тиші Концертної зали звучав ”Прелюд“ Фредеріка Шопена у 
майстерному виконанні викладача кафедри гри на музичних 
інструментах і хореографії, піаніста Івана Добриніна.

...Не лише дивовижною кременецькою природою був 
змалку зачарований маленький Юліуш Словацький. Разом 
із материнським молоком він увібрав своїм дитячим серцем 
всю глибину і неповторність українського фольклору, бо 
народна пісня завжди залишається символом єднання між 
різними народами без будь-яких кордонів. Тому  й так бурх-
ливо аплодували польські гості українським народним пісням 
”А коник чорненький“ в обробці лауреата Державної премії 
ім.Тараса Шевченка, народного артиста України, вихованця 
Кременецької музичної школи Андрія Кушніренка у виконанні 
вокального ансамблю викладачів нашого інституту під ору-
дою викладача кафедри методики музичного мистецтва та 
вокально-хорових дисциплін Алли Афанасенко та ”Не той 
козак“, яку подарував запальний мистецький гурт ”Веселі 
кременчани“ (керівник – викладач кафедри гри на музичних 
інструментах і хореографії Валерій Яскевич). 

...Кременець дав світові відомого американського 
скрипаля Ісаака Штерна, вітав польського композитора і педа-
гога, одного з найвідоміших скрипалів світу усіх часів, віртуоза 
Кароля Ліпінського, володаря однієї з найвідоміших скрипок у 
світі, виготовленої в 1715 році великим італійським майстром 
А.Страдіварі. Колись тут давав концерт Богодар Которович 
– український скрипаль, диригент, народний артист УРСР, 
один із засновників сучасної української скрипкової школи, 
беззмінний художній керівник Державного камерного ансам-
блю ”Київські солісти“. Це єдиний скрипаль у світі, удостоєний 
честі дати два концерти на легендарній скрипці «Cannone» 
Нікколо Паганіні за межами Італії. Хтозна, можливо, саме 
нинішній виступ у залі Гуго Коллонтая стане доленосним і для 
найменшого учасника концертної програми, юного скрипаля 
Кременецької школи мистецтв ім.М.І.Вериківського Леоніда 
Дацюка з ”Мелодією“ Мирослава Скорика (за роялем – ви-
кладач школи мистецтв Ірина Ковальчук). 

Вражені глядачі (і насамперед представники польської 
делегації)  довго не пускали зі сцени солістів художнього на-
родного ансамблю танцю інституту ”Горлиця“, неодноразо-
вих переможців міжнародних конкурсів польських танців у 
містах Пулави, Семятиче, Дрогічин, дипломантів І ступеня 
VІІ Міжнародного хореографічного фестивалю-конкурсу 
”Містерія танцю – 2013“, що проходив у Києві, танцювальний 
дует Євгена Найчука й Ірину Поліщук (керівник – викладач 
кафедри гри на музичних інструментах і хореографії, член 
Національної спілки хореографів України Андрій Медецький). 
Польські народні танці ”Куяв’як з обереком“ та ”Мазурка“ у 
їхньому виконанні отримали найвищу оцінку. 

...Історія продовжує повідати, що багато десятиліть 
тому кременчани аплодували не лише знаменитим музи-
кантам, а й феноменальному сопрано італійської оперної 
співачки Анжеліки Каталані та віртуозному ліричному тенору 
українського співака Івана Козловського, імена яких золотими 
літерами вписані в історію світової мистецької спадщини. Хоча 
про наших солістів ще не дійшла слава до найвищих світових 
вершин, проте вони завжди дарують пісенне мистецтво 
своїм краянам та постійно розширюють географію успішних 
виступів.  І неспроста милозвучна ”Пісня про Кременець“ у 
виконанні викладача вокалу мистецького факультету, учас-
ника й лауреата всеукраїнських та міжнародних фестивалів і 
конкурсів Володимира Дзюми несе особливу енергетику, бо 

саме легендарна історія та неповтор-
на природа рідного міста надихнули 
на її створення творчий тандем нашо-
го інституту – поетку, літературного 
редактора інститутського часопису 
”Замок“, автора цієї статті, та ком-
позитора, викладача кафедри гри на 
музичних інструментах і хореографії 
Василя Сабрана. 

Традиційно найвищим за-
ключним акордом усіх святкових 
програм є виступ симфонічного 
оркестру під орудою непереверше-

ного керівника та диригента Володимира Козачка. Вражаю-
че сильно, піднесено, врочисто і неповторно звучать твори у 
виконанні цього колективу. Його щиро вітали глядачі багатьох 
міст України та Польщі. Світова класика не має часових меж, 
тому знамениті ”Антракт до 4 дії“  та ”Куплети Ескамільйо“ з 
опери ”Кармен” Жоржа Бізе (соліст – викладач кафедри ме-
тодики музичного мистецтва та вокально-хорових дисциплін, 
заслужений артист України Микола Швидків) глядачі сприй-
мали тут, мабуть, так само, як близько двох століть тому, чи, 
можливо, навіть не менш емоційно, ніж  у великих концертних 
залах світу… Наші виконавці настільки приємно здивували і 
вразили гостей, що всі виступи нагороджувалися бурхливими 
аплодисментами і вигуками ”Браво!“, ”Мистецтво найвищого 
ґатунку!“.

...А Кременець вабить, зустрічає, чарує все більше 
митців з України й інших країн світу і надихає їх на нові творчі 
освідчення йому в любові...

Ніна КАЗЬМІРУК
КРЕМЕНЕЦЬ,  УВІЧНЕНИЙ  У  СЛОВІ


